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Stăm în faţa unui nou mormânt deschis, care va primi astăzi ia sinul său liniştit pe unul din cei mai distinşi iii şi povăţuitori ai neamului nostru. Dar mormântul, ce se închide astăzi la Blaj preste pământeşti ale aceluia, care’ a fost metropolisul dr. Victor Mihályi, menit este nu să se piardă în atmosfera tăcută a morţii, ci să primească glas mai puternic al aramei şi .să Y&siaa&c&-ihfttftí'ér'rófcrue vor veni după noi amintirea şi vrednicia a- celuia, care nobil prin naşterea sa, nobil prin caracterul său şi nobil prin faptele sale, a fost o podoaba aleasă a neamului românesc din patrie, un povăţuitor înţelept şi un arhipăstor devotat cu trup şi suflet al biseri- cei sale.Jalea, ce însoţeşte astăzi pe me- tropolitul dr. V . Mihályi pe marginea mormântului său, nu este numai a credincioşilor bisericei gr. catolice române, ci este isvorâtă din inima întregului neam românesc din patrie, aşa precum respectul, ce întovărăşise pe nobilul arhipăstor în timpul vieţii sale, sintetizase sentimentul întregei obşti româneşti.Viaţa istorică a celor două biserici româneşti din patrie s’a comparat în atâtea rânduri şi cu atâta dreptate cu o mare pururea agitată, in mijlocul valurilor întărâtate şi potrivnice cea mai mare înţelepciune a cârmacilor acestor biserici a fost în totdeauna: să îndrepteze astfel pânzele corăbiei, ca corabia să meargă înainte neştirbită sau cel puţin să nu se scufunde şi să se susţină deasupra valurilor. Intre astfel de împrejurări cea mai mare virtute a arhiereilor noştri a fost în toate vremurile nu să se ilustreze prin succese mai mari, ce s’au putut câştiga în puţinele răstim^ puri mai senine şi prielnice, ci să amplifice cu încetul şi cu măruntul sau cel puţin să apere şi să păstreze j — în vremuri de răstrişte — ceeace j

s ’a agonosit cu atâta şi atât de îndelungată trudă.-Sub acest, raport şi prin prizma împrejurărilor grele, cu cari a avut şi are să lupte şi azi biserica gr. cat. română, trebue judecată şi activitatea mitropolitului Victor M ihályi, ca cap al bisericei Românilor gr. catolici din patrie.Acela, care a apărat în tot decursul p ă sto rlrâ f-sc€ ti-atâtâ - înţe - lepciune şi autoritate interesele specifice ale bisericei gr. cat. române, — se aştepta să-şi ridice cuvântul său puternic şi autoritativ întru apărarea acelor interese, mai ales astăzi, când s’a pus pe tapet rezolvirea definitivă a autonomiei bisericei catolice. Astfel cârma a căzut din mâna bunului cârmaciu, tocmai în momentul când interesele bisericei gr. cat. române reclamau mai mult, ca ori şi când, înţelepciunea, esperienţa şi autoritatea sa.Momentele mai însemnate din viaţa fericitului metropolit sunt :S ’a născut în 19 Mai 1841 în Jood, comitatul ivlaramurăşuluî, din familie nobilă străveche, care îşi trage originea deîa luga, voevodni Maramurăşului. Examenul de maturitate l-a depus în Caşovia la anul 1857 A  fost trimis la Rom a, unde ca alumnal institutului sf. Atanasiu la 1863 a luat doctoratul în teologie. Reîntors în dieceza Gherlei, fu numit prefect de studii şi profesor ia seminarul teologic de acolo. M e- tropolitul Van cea l -a ţuat ca sine la Blaj ca secretar metropolitan şi referent conzistorial. In 25 Novembre 1874 fu numit episcop român ai Lugojului. A  lucrat mult pentru consolidarea acelei deceze tinere. In 1894 fu ales membru onorar al A - cademiei române.Ca metropolit a fost ales în sinodul electoral din anul 1893(16 A- prilie). Fu instalat ca atare la 26 Mai 1895 cu mari solemnităţi la j

I Blaj, unde a guvernat arhidieceza — de Alba Iulia şi Făgăraş — până la moartea sa. In decursul celor 23 de ani cât a stat în fruntea archidie- cezei, s’a nizuit a-o întări pe toate terenele, ţinând cu totul 5 sinoade arehidiecezane (1896, 18^), 1904.1906. 1909) şi un conciliu provincial la  anul 1900, al treilea de acest soiu în  Provincia bisericească gr.CiiR rouă- do- AîbaitrHcr ă i FăgăîoŞ .Timpul de guvernare i-a fost anevoios şi împreunat cu multe şi grele obstacole, cari fatalminte au împiedecat avânturi mai mari. Anum e introducerea legilor politice-bisericeşti concad cu luarea cârmei arhidiece- zei din partea sa. A  urmat apoi prefacerea şcolilor grăniţâreşti în 1895. chestia autonomiei bisericei catolice şi ruperea unor parohii din trupul ar- chîdieeezei pentru noua dieceză de Hajdudorog. Cu toate acestea viaţa bisericească a luat un curs regulat şi prosper în toate direcţiile. Preoţi- nea şi-a putut-o vedea împărtăşită cu aşa numita congruă şi cu ch in d ie- nale. Sub conducerea sa s ’a regulat penzia preoţilor ajunşi la neputinţă, precum şi a orfanilor ş i.v ă d u velor de preoţi, s’a întemeiat R eu niunea bis. de asigurare archidiece- zană, Reuniunea de misiuni sfinte a preoţilor din archieceza gr. cat. de Albaiulia şi Făgăraş, s ’a pornit o mişcare foarte salutară de a se întemeia Reuniuni pil de femei prin foarte multe parohii, etc.Reposatul metropolit era de o bunătate rară de inimă, şi ajuta mai mult . condus de preceptul evangelic: „S ă  nu ştie stânga, ce face dreapta ta“ .- A  răposat în vârstă de 77 ani, după-ee pe timpul războiului a fost nevoit a petrece aproape un an întreg ca refugiat dimpreună cu sfetnicii săi, în Oradea mare, unde de dimpreună cu episcopul dr. D . Radu a luat parte şi la instalarea noului metropolit al bisericei gr. or. române, Vasile Mangra. ------
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Mitropolitul Victor Mihályi 
de Apşa,— Date biogtafice. —S ’a născut la 19 Maiu 1841 în comuna Jood din comitatul Maramurăşului. Studiile primare le-a făcut în şcoalele călugărilor pianşti în Siget, iar gimnaziul superior în Oradea-mare, în Tirnavia şi în Caşovia, unde a depus esamenul de maturitate în 1857. Tatăl său Gavrilă Mihályi, cu ajutorul primit dela episcopul Gherlei, Fa trimis la Roma, unde mai întâiu ca convictor, după aceea ca alumn al colegiului grecesc de la Sfântul Atanasiu în fundaţiunea făcută de Papa Piu al IX pentru diecesele provinciei mitropolitane de Alba-Iuiia, a studiat doi ani ftiosofia şi 4 ani ţeologia în Colegiul Urban de Propaganda Fide şi a luat iaurea de doctor în teologie la a. 1863. In 8 Novembre 1863 fu sfinţit de preot în biserica grecească a sfântului Atanasiu din Roma prin archiepiscopul Ştefan Missir, titular de Irenopole, şi apoi se întoarce în dieceza Gherlei, de care se ţinea. In 9 April .1864 fu numit prefect de studii şi din 1 Octombre 1864 şi profesor de istoria bisericească şi din dreptul canonic în seminarul teologic din Gherla, unde rămase până în 6 Aprilie 1869, când mitropolitul Vancea, care atunci s’a despărţit de scaunul episcopesc al Gherlei2 îi aduse cu sine la Blaş, numindu-1 secretar mitropolitan şi referent consistorial, iar în 15 iunie 1869 asesor la tribunalul mitropolitan de a doua instanţă şi notar la esactoratul arhidiecezan. In Novembre 186j9 însoţi mitropolitul Vancea la conciliul Vatican din Roma. In 1872, cu ocaziunea conferinţei naţionale convocate la Blaş de mitropolitul Vancea, la îndemnul ministrului president Lonyai, a tradus ungureşte memorandul pregătit de acea «onterinţă. In 1873 enumit protopop onorar. In 24 Novembre 1874, numit episcop la Lugoşului, preconisat în 21 Decembre 1874, consacrat de mitropolitul Vancea în Blaş la 14 Februar 1875, instalat în scaunul episcopesc din Lugoş în 7 Martie 1875.La consolidarea şi organizarea tinerei dieceze a Lugoşuiui lucră până în 1895. In scopul acesta a vizitat 110 parochii şi a ţinut două sinoade diecezane, în 1882 şi 1884. Sub păstorirea lui s’a zidit din nou, oii s’au procurat în dieceza Lugoşului 20 şi s’au resturnat 24 biserici şi case de rugăciuni; case parohiale s’au zidit din nou, ori s’au procurat în 28 comune; şcoale s’au clădit ' din nou ori s’au procurat in 33, şi s’au restaurat 7. Tot sub păstorirea lui Curia regească din Budapesta cu decisiunea din 13 Aprilie 1882 Nr. 8512 a dispus, ca certele dintre biserica gr. cat. şi cea gr* or., cari în Bánat erau foarte dese, în ce priveşte dreptul de proprietate la porţiunile canonice, să nu se mai judece de forurile judecătoreşti, ci de cele administrative. In 1893 a condus la Roma primul peregrenagiu român. In 17 April 1888 Papa îl numi prelat domestic, asistent la tronul pontific şi Conte roman. Pentru .convieţui român gr. cat. din Lugoj a iniţiat fundaţiune, iar pentru cazul de moarte a sa a asigurat pentru acea fundaţiune suma de 5250 fl. val. a.

După moartea mitropolitului Vancea arhi- dieceza Alba Iulia şi Făgăraş fu guvernată de vicarul capitular I. M. Moldovan, sub care cu bani din fondurile arhidecezane şi din colectă publică se zidi un nou edificiu gimnazial în an 1894. In sinodul electoral ţinut în Blaş în 11 Aprilie 1893 în pre- senţa comisarilor regeşti, Mihai» Paul e- piscopul Orăzr-maxi şi Br. Sam. Joszika, secretar de stat în ministerul de inter ne. Clerul candidă cu 82 voturi în locul prim pentru scaunul mitropolitan pe episcop ul Lugojului, pe Victor Mihaly, pe care Regele apostolic îl numi în 9 Novembre 1894, Papa Leon XIII îl preconisă în 18 Martie 1895. In 26 Maiu 1895 se săvârşi instalarea noului mitropolit cu mare pompa ş intre manifestaţiuni grandioase de bucurie ale clerului şi poporului adunat în număr extraordinar la Blaş. Ca archie - piscop ţinu două sinoade arhidiecezane: în 1896 şi 1899. In 23 Iunie 1897 ţinu memorabila conferenţă episcopească în Blaş, care hotărâ, că provincia mitropolitană de Alba-Iulia şi Făgăraş nu trimite deputaţi la congresul autonomie al biseri- cei catolice latine ungare şi ceru dela Regele apostolic să conceadă ţinerea unui congres compus numai din români greco- catolici, care să organizeze autonomia bi- sericei române unite, separat de a bise- ricei catolice din Ungaria. Din 17—26 Septembre n. 1900 ţinu sinod provincial şi cu această ocasiune în 5'18 Septembre 1900 celebră cu mare pompă în biserica catedrală din Blaj aniversare a 200-a de la unire, fiind încunjurat de ceilalţi trei episcopi sufragani ai provinciei mitropolitane de Alba-Iulia şi Făgăraş.
(Dtîjjă iii h ilar din 1900).

Anul nsn în Sibiu.

rea bisericii şi neamului astăzi ameninţat de atâtea primejdii.După viile aclamări de „să trăiască!“ ale celor prezenţi Excelenţa Sa răspunde vădit pătruns zicând, că doririle de bine în vremuri grele, în vremuri de primejdie ne mângăe şi ne întăresc inima. Avem datorie sfântă ca dragostea faţă de biserică şi aşezămintele ei să ni o dovedim prin fapte grăitoare de sine. Şi mai ales astăzi, când asupra neamului şi bisericii se adună, mânaţi de un duh potrivnic, norii îndoielilor faţă cu credinţa şi dragostea noastră nepilduită de patrie şi tron. credinţă şi dragoste dovedite prin nenumărate jertfe de tot felul. Datoria noastră a tuturor e să ne unim munca şi voinţa pentru a împrăştia norii aceştia cu apăsare de plumb, stăruind cu toată energia să asigurăm un viitor mai fericit, mai. bun, mai luminos pe seama neamului, a bisericii şi a aşezămintelor ei de cultură. Atunci şi fericirea noastră individuală e asigurată! Vorbele E<celenţei Sale au fost primite cu vii aclamări.Eiind cu considerare la dureroasa împrejurare, că I. P C. Sa, nrhimandritul- vicar arhiepiscopesc I). Ilarion. Puşcarin e morbos, membrii consis torului şi seminarul „Adreian* amil acesta nu s’au prezentat Ja locuinţa dânsului, pentru a nu-i agrava starea de suferi nţâ.După aceasta membrii aşezămintelor noastre bisericeşti şi culturale s’au transpus la locuinţa I. P. O. Sale, arhimandritului Dr. Eusebiu R. Roşea, director se- minarial, unde asesorul consistorial Matei Voileanu tălmăceşte urările de bine ale celor prezenţi. Părintele arhimandrit mulţumeşte făgăduind că va munci, ca şi până acum, pentru înălţarea şi binele bisericii şi al neamului. (T. 58.)Sărbătoarea „Anul nou“ s’a prăznuit în centrul mitropoliei cu solemnitatea cuvenită. Sfânta Liturghie a săvârşit-o Excelenţa Sa, Mitropolitul Vasilie, cu asistenţa I. P. C. Sale arhi mandritului Dr. Eusebiu R. Roşea, a asesorilor consistoriali Matei Voileanu, Lazar Triteanu, Dr. Vasilie Bologa, a protopresbiterului Dr- loan Stroia şi a diaconilor Dr. Octavian Costea, şi Dr. Gheorghe Comşa.In cursul sfintei liturghii, I. P. S Sa, Arhiepiscopul şi Mitropolitul Vasilie prin punerea mânilor a împărtăşR diaconului ioan Truţia darul preoţiei, iar candidatului de paroh Ioan Conţiu darul di- aconiei.Răspunsurile liturgice le-a cântat co- ' rul seminarial.
, *Urmând frumosul obiceiu, membrii consistorului, ai seminarului „Andreian4 şi mulţi intelectuali s’au prezentat sub conducerea I. P. C. Sale părintelui arhimandrit Dr. Eusebiu R. Roşea la reşedinţa mitropolitană în faţa Excelenţei Sale pentru a-1 felicita de ziua numelui âi de anul nou. Părintele arhimandrit în cuvinte potrivite împrejurărilor grele, între cari ne aflăm, asigurând pe Excelenţa Sa de devotamentul fiilor săi sufleteşti, îi doreşte din adâncul sufletului tărie trupească şi sufletească pentru a putea lucra din toate puterile pentru înaintarea şi întări

Tratativele de p a c e .Berlin, 23 Ianuarie.După informaţiile ziarelor de seară din partea actualului president al delegaţiei ruseşti a sosit un comunicat, că guvernul sfaturilor muncitorilor şi militarilor din Charkow va trimete 2 delegaţi în Brestlitovsk şi că delegaţia rusească i-a primit între membrii săi. Din actele aduse de cei doi delegaţi, reese, că guvernul din Charkow  nu recunoaşte primului secretar şi radei centrale de acolo acel drept, ca să trateze in numele Ucrainei, de oarece actuala iadă reprezintă numai burghez/mea. Guvernul din Charkow care reprezintă pe inaxim aliştv doreşte să se alăture la guvernul din P^tersburg, care este organul central al întregei Rusii şi la republica federativă rusească. Tre- bue să se vadă însă, ce atitudine va observa guvernul din K iew  faţă de noua situaţie.Budapesta, 23 Ianuarie
După o informaţie din Genf a 

ziarului „Pester Lloyd„ autorităţ/ie 
porturilor germane şi ruseşti s’au în
ţeles, ca circulaţia comercială pe mare 
să se reia în toată estenziunea.
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Situaţia pe câmpul de luptă.1. C o m u n iG a ta l s ta ta lu l m a jo r
aastro-uagar.
Budapesta, 23 IanuariePe ambele laturi ale Brentei activitatea artileriei a fost mai vie, ca în ultimele 2 zile.

II. Comunicatul statului major germaa.Berlin, 23 Ianuarie.1- Fron tu l v e s tic , armata prinţului Rupprecht: Focul s’a potenţat după prânz aproape pe întreg frontul din Flandra. Spre sud dela Scarpe asemenea s’au inteţit luptele. Lângă S t. Quentin am făcut prisonieri în urma numeroaselor întreprinderi de recunoaştere.Armata prinţului moştenitor german: Spre nord dela D uai şi spre nord ost dela Avocourt după o putem că pregătire de artilerie Francezii au atacat. După o violentă luptă din apropiere am respins pe inimic. Spre ost dela Malancourt detaşamentele noastre de infanterie au pătruns în tranşeele duşmane şi s’au înapoiat cu prisonieri.Intre Beaumont şi Ornes activitatea artileriei s’a întărit în  decursul serii.2. Frontul răsăritean: Nici onoutate.3. Fron tu l m ace d o n e an  : Situaţia este neschimbată.
4. Frontul italian: Pe ambele Ifttuîi dela Brenta au fost lupte de artilerie.

Situaţia României.— Ce declară d-1 C. Stere —
Bucureşti, 20 Ianuarie.D. C. Stere, deputat, profesor universitar şi unul din fruntaşii vieţei politice, din România a făcut următoarele declaraţiuni unui redactor al ziarului „Bukarester Tagblatt“:

Domnul profesor Stere îşi întemeiază 
declaraţiile pe faptul că România, după ce 
a ajuns la o complectă dependenţă for
mală faţă de turci şi, în urmă, faţă de 
ruşi, n ’a putut ajunge până acum la o 
dezvoltare proprie.

D. C . Stere declară:
„Abia războiul de azi a creat o si

tuaţie limpede. România nu poate rămâne 
izolată. Ea se află în faţa a două posibi
lităţi: ori se alipeşte de Germania şi Pu
terile Centrale, singura soluţie care che- 
zăşueşte ţării un viitor de propăşire, ori 
se aliază din nou eu Rusia, în care caz 
va cădea, spre nenorocirea ei, în sfera 

' Orientului.
E  lesne de înţeles că România n’a 

putut, până astăzi, să capete o organizare 
serioasă şi definitivă. Vina acestui fapt 
constă în luptele lungi dintre Rusia şi 
Tureia, ca şi în antagonismul dintre Rusia 
şi Austro-Ungaria. Cu totul dependentă de 
aceste Puteri, România a fost veşnic ex
pusă pericolelor, neputând dispune în v o e

de soarta ei. Chiar şi după războiul Crimei, s’a creat doar o stare provizorie, care a pus ţara sub protecţia Marilor Puteri. încă la congresul diu Berlin, reprezentantul Rusiei, contele Şuwalow, a a- vut un limbagiu din care reeşea lămurit că independenţa României urmează sâ fie numai un provizorat, până ce Rusia va socoti momentul oportun s’o desfiinţeze. E o greşală de a socoti că România a a- vut o indepengenţă reală, în tot acest timp până în zilele ce au precedat intrarea României în războiul mondial. Rusia avea o organizaţie poliţienească specială în România şi toată lumea ştia că şeful Siguranţei generale româneşti se afla în serviciul Rusiei şi putea crea după plac aşa zise „curente populare“ . România a fost până în ultimul timp o jucărie a Rusiei. Clasele de sus erau mulţumite cu soarta aceasta a ţării, din cauză că aveau în mâini toate foioasele şi privilegiileAcum ne aflăm în faţa unei poziţi- uni cu totul schimbate care ne dă putinţa să ne creăm o situaţie internaţională, care să nu mai poată fi un obiect de dispute şi pretenţii. Viitorul României stă în strânsă legătură cu Puterile Centrale, in special cu Germania, care are situaţia de frunte în Centrul Europei. Germania trebue să-şi creeze o situaţie în Orient pe temeiul a- lianţei cu Statele balcanice şi are mare interes să ne sprijinească, numai astfel putâud sSă ferească linia Berlin-Bagdad de o ciocnire panslavistă. Jnteresul ambelor părţi e dar de o potrivă, căci românii sunt la rândule ameninţaţi de pericolul pans- Iavist.Abia când se va crea o situaţie politică limpede, viaţa internă a naţiunei şi cultura sa se vor putea desvolta. Până acum n’avem pe tărâmul politic, în administraţie, în justiţie, ect., nici măcar cele m»i elementare condiţii ale uni bune organizaţii. Chestiunea agrară, chestiunea evrească etc., cer reforme radicale. Abia atunci când poUtica urmată de România va fi clară, poporul se va putea desvolta în libertate.Situaţia economică e în fond foarte simplă. Avuţiila noastre principale sunt cerealele şi petroleul. Pe de altă parte avem nevoie de produse fabricate. O mare industrie nu poate exista la noi din cauza lipsei de debuşeu, Aşa dar, fie chiar numai spre a plăti dobânzile datoriei noastre naţionale, crescute enorm, trebue sa sporim pe cât se poate producţia naturală a solului nostru. Acum când vor dispare toate barierele, navigaţia de vapoare de pe Dunăre şi implicit legătura pe apă cu Germania vor putea creşte enorm. Capital nu putem obţine decât din Germania.Străinul trebue să nu uite că la noi nu există clase sociale ca în restul gu- ropei. Ţăranii, cari reprezintă 82 la Mată din întreaga populaţie şi cari în viitor vor fi singura clasă din care România va putea renaşte şi întineri, erau până acum în starea iloţilor orientali, fără nici o organizaţie serioasă şi fără să înfăţişeze forţa conservatoare a clasei ţărăneşti din Apus.Dar nici o aristocraţie în sensul eu- 1 ropean n’avem în România. Aristocraţia n’a jucat la noi niciodată un rol naţional ca în Germania, unde a apărat ţara, con

stituind un centru de radiare pentru toa.. te manifestările culturale. Aristocraţia noastră era compusă din fanarioţi, cari n’avean decât pofta de a exploata ţara.Ne lipeşte şi e clasă mijlocie sănătoasă. Până la pacea dela Adrinopol, România n ’avea drept de export. In chipul acesta nu se putu desvolta o clasă negustorească, iar clasa mijlocie rămase compusă din elemente străine.Negreşit, ţăranii reprezintă o „barbarie sănătoasa“. Aceasta însă garantează mult mai mari posibilităţi de desvoltare, decât semi-civilizaţia putredă, sub care am avut atât de suferit“.
ŞTIRI LOCALE.
La masa sfodonfior „V. Oniţlu*au contribuit următorii: Cu lista Nr. 268: „ARDELEANA,“ institut de credit şi economii în Orăştie, 20 K. „D A C IA ,“ istitut de credit şi economii în Orăştie, 5 K. D-nii: V . Domşa preot, 5 K; Ioan Vulc comersant, 20 K; P. Androne 5 K; Cor. Demeter farmacist, 20 K; Gh. Dobre comersant, 8 K; Dr. Dobo 5 K; Gh. Jelmărean 2 K; Nica Bâlgrâdean 2 K; S. Vlad 2 K; ioan Beica 2.20 K; Ioan Lăzăroiu 1 K. — toţi din Orăştie; d-nii Nicolae Oltean 2 K, şi Ioan Furdui 2 K, ambii din Vinerea, dl. Ion Voinica din Poiana 1 K, D-le: Paraschiva R. Spuderca 10 K; Ana Secarea 4 K; Victoria Dr. Erdeiyi 2 K. — toate din Orăştie, 

la olaltă 123-20 Kor. Cu lista Nr. 268: D-nii: Gheorghe Szocs 10 K; Basil Perţia 5 K; Gecrge Silvestru Pâlţea 5 K; George Mercheşan 4 K; Nicolae Moldovan 2 K; Ioan Mailath 1 K; Ioan Constantin 1 K; Achim Dragoş 1 K; Achim Mailath 1 K; Gheorghe Bodean 40 fii; Iosif Nistor 40 fii; Ioan Morar 20 fi!., —  D -neie: Paraschiva Mailath 4'20 K; Reveiea Nistorică 3 K; Reveica Sibian 2 K; Elena Mercheşan 2 K; Eleîtera Mercheşan 2 K; Ana Irimie 2 K; Maria Constantin 2 K; Elena Sibian 1 K; Victoria Taus 1 K; Victoria Constantin î K; Virginia Borcoman 1 K; Ana Mailath 1 K; Maria P. Mailath 50 fii; Maria Topişter40fil; Ana Mailath 40 fii; Ana Constandin 40 fii; Maria Coman 20 fii; Ana I. Bratu 20 fii. — toţi din Feldioară, la olaltă suma de 
55.30 Cowane.Primească generoşii donatori sincere mulţumite.Direcţiunea şcoaleîor medii gr. or române din Brasso (Braşov.)

ŞTIRI DIVERSE%Âuol boss hi Garasasebeş. După săvârşirea sfintei liturghii prin protopopul Andreiu Ghidiu cu azistenţa preoţilor Ioan Stoian şi George Buru, membrii Consisto- ruhii eparhial, profesorii dela institui teo- iogic-pedagogic, reprezentanţii „Comunităţii de avere“, ai oficiilor publice, confesiunilor şl ai societăţilor culturale s’au prezentat ia Prea Sfinţia Sa părintele episcop Dr. E. Miron Cristea pentru de a-1 felicita din prilejul schimbării anului. Urările de bine ale Consistoruîui, profesorilor şi ale preo- ţimei au fost tălmăcite prin cuvintele frumoase şi mult grăitoare ale înalt Prea Cuvioşiei Sale părintelui arhimandrit şi vicariu episcopesc Filarei Musta, care doreşte Prea Sfinţioi Sale sănătate şi tărie, ca



P agin a  4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E Işi în aceste vremuri estrera de grele, să j Apusului va fi ţara pustiirii şi ţaram ării conducă cu înţelepciune naia bisericii. Prea | cu împărat cu tot va fi bătută şi va ajungeSfinţia Sa, cenştîu de răspunderea ce o are înaintea lui Dumnezeu şi înaitea oamenilor, cere conlucrarea* sinceră şi devotat a tuturor filor săi sufleteşti şi în special a celor d8la cârpa bisericii, la munca ce este a-se desfăşura şi de acum înainte întru conservarea cărora datori suntem să aducem şi cele mai supreme jertfe.
“ X—T â r p l  de vite ş i de m ărfuri la  Szâszsebes se va ţinea în 26. Ianuarie. Szăszeebea, în 16. Iunuar 1918. Magistratul orăşănesc.
— x —

Ajutorul de stat al gimnastului 
din Beii&ş. Ziarele maghiare aduc ştirea că ministrul Apponyi a comunicat Consis- torului gr. cat. român din Oradea-mare, că în viitor va da ajutor gimnaziului românesc din Beiuş numai dacă i-se vor împlini anumite condiţii. Intre altele cere dl. ministru, ca în viitor să numească 3 profesori, apoi ca să aibă dreptul de disciplinare asupra tuturor profesorilor. — Din parte-ne complectăm, că dl. ministru voeşte să lege de anumite condiţii şi a- jutorul ce-1 primesc şi celelalte gimnazii româneşti. —x—0  g&reîefle de 209 aut. In toamna a- ceasta a apărut în foile germane următoarea ştire: In oraşul Wismar din Meclenburg, la dărâmarea unui părete al mănăstiri Sfântului Spirit s’a aflat o foaie de pergament îngălbinită, pe care este scrisoarea unui călugăr izgonii la 1701 din Wisnzar şi grăeşte următoarele:Doc mne Indură-te spre ponorul .tău , ca s Uit jxiai mult se întoarce dela tine. Bură mă mănăstirile tale, nimiceşte ordu- rile sfinte, pune mâna pe putere şi o foloseşte spre acest scop. Europa într’o vreme’ când scaunul papal va fi gol, o va cerceta groaznică pedeapsă. Răutate, vânzare şi ură va scormoni un cuib mic. Omorul unui Domnitor va aprinde focul. Şapte împărăţii se vor ridica împotriva unei paseri cu un cap şi împotriva unei paseri cu doua capete. Paserile cu aripele lor îşi vor apăra drepturile şi cu ghiarele îe vor' păzi. Dintre ei un domnitor, care dm cealaltă parte se suie pe cal, va fi încunjurat de puvoiul duşmanilor. Deviza domnitorului e „cu Dumnezeu înainte!“ Atotputernicia lui Dumnezeu stă lângă acesta şi-1 duce dela biruinţă la biruinţă. Mare luptă va fi la Răsărit şi Apus, care va stânge mulţi oameni. Carele vor alerga fără cai şi smei cu flăcări vor sbura prin aier, vărsând foc şi piatră pucioasă, pus- tiind oraşe şi sate. Oamenii vor privi se va aceasta amesteca în luptă şi va ataca la spate neputincioşi, poporul aude dojana Iui Dumnezeu, D-zeu îşi îotoarce faţa. Trei ani şi 5 luni ţine răsmiriţa. Foamea, boa- lele lipicioase, ciuma poftesc mulţi oameni. Vine vremea, când nu vei putea nici cumpăra, nici vinde, pânea se va însemna şi aşa se va împărţi. Mările se vor văpsi roşi de sângele oamenilor. Oamenii Io- cuesc pe fundul mării şi deacolo pândesc la pradă; Poporul celor 7 stele pe poporul cu barbă. Va tremura şi se va teme

la cel mai mare grad al mizerie. Poporul cu barbă va sta mult. Toate popoarele şe vor încurca cu vrăjmăşie şi se începe valul popoarelor. învingătorul poartă cruce şi între 4 oraşe cu 4 turnuri va fi hotărârea. Acolo stă o cruce între 2 tei. A- colo îngenunche învingătorul, îşi întinde mânile şi dă mulţumită lui Dumnnzeu. Toate jocurile şi ticăloşiile le va sfârşi rasboiul şi iarăşi se va restitui ordinea Dumnezească în Biserică, în stat şi în familie. Răsboiul se începe, când se pleacă spicele, se ridică la culme, când a treia oară vor înflori cireşii, pacea o încheie domnitorul pe timpul sărbătorii Crăciunului.Până aici profeţia necunoscutului, despre care vedem, că începe a se adeveri. De iar fi sfârşitul, cum o spune !— x—Se ridică preţul tutinmiui. Dela 15 Ianuarie preţul tăbacului, al ţigărilor şi ţigaretelor să urcă din nou şi anume: portori- co dela 12 fii. la 16 fii., Cigarellos dela 9 la 11 fii., amestecate streine dela 9 la J 2 fii., scurte ungureşti dela 5 la 8 fii. Preţul ţigaretelor s’a urcat cam aşa: Memfis delala 12 fil., Mirjam dela 8 la 10 fii., Kirâly dela 6 la 8 fii., Herţegovina dela 6 la 8 fii., Hunnia dela 8 la 9 fil., Holgy dela 6 la 8 fii., Sport dela 5 Ia 6 1/2 fii., Duna dela 4 la 5 1/2 fii., Jenidge dela 5 la 7 fii. Drama dela 4 la 6 fil. Virginia delà 3 la 4 fil., Magyar dela 2 la 2 1/2 fil., Tăbacul pentru pipă numit Hazaid se urcă dela 52 la 72 fii., „Kapa dohàny“ dela 52 la 82 fii., tăbacul de pipă,, Magyar, cel mai ieftin, dela 10 fii. Ia 14 fii.
o r ă , .C o n slăta lri intre 0lesa@ncean şl ©staislo.Paris, 23 Ianuarie.Clemenceau a primit pe primministrul italian Orlaado şi a avut consfătuiri îndelungate cu dânsul.B ln d erln irg  ş l f e t a d o r S  fiaalntea 

împăratului.Berlin, 23 Ianuarie.Azi dimineaţă au sosit aici Hinden- burg şi Ludendorff ca să raporteze împăratului asupra situaţiei militare..S ch im b ă ri in e&binsfiăl u n g ar.Budapesta, 23 Ianuarie.După informaţiile ziarului „Az Est“ chestiile politice interne şi anume chestia mimirei noilor miniştri se va tranşa în Budapesta. Ca viitor ministru de interne se aminteşte actualul guvernator al oraşului Fiume, Iekelfalusy.
Terorismul trupelor ruseşti în Finlanda.Stockholm, 23 Ianuarie.Rusia deşi a recunoscut independenţa Finlandei voeşte totuş să-şi suţină acolo dominaţia o parte a trupelor ruseşti a părăsit Finlanda, dar în locul lor a sosit alte trupe. De prezent în Finlanda sunt 600,000 soldaţi ruşi, după alte versiuni 100,000 soldaţi cari esercilă o adevărată teroare. Comisarul poporal diii Podvbsk al lucrătorilor dela căile ferate a dispus ca toat©

Nr. 4 — 1918.C o a tU o ta l r ju o -r w m â .Rotterdam, 22 Ianuarie.„Daily Chronice“ anunţă din Iaşi: Sfatul muncitorilor şi soldaţilor români au luai în mânile sale conducerea diferitelor ministerii, Părechea regală este de Mier-* curi în Iaşi. Zürich, Ianuarie.Ziarul „Dien“ din Petersburg anunţă că în urma luptelor dintre maesimalişti şi trupele române depositul de muniţ:i dia Iaşi a fost aruncat îu aer. Partea nordică a oraşului este cu totul distrusă.
P u b iic s iiim e*

referitoare la recvisSpoaarea de 
ion a bacateler.Fiindcă resultatul de până acuma al modului de luat în primire bucatele peu- tru provederea armatei a poporaţintiii ne- producente nu este satisfacătoriu, dev s- ceea ininiştrnl .încredinţat cu conducerea oficiului pentru provedarea poporaţiunii cu hrană, — a sistat procedura de luat în primire şi a dispus a se face recvi- ziţionare nouă despre pro viziuni le ce s e vor afla, atât la producenţi cât şi la ne- produeenţi, în soiurile: grâu, secară, grâu amestecat, ovăs, cucuruz, mei, sau păsat, fasole, mazăre, linte, precum şi producte măcinate, din aceste fructe: făină crupe de mei, árpaca şi etc.Fiecare cetăţean lucră în interesul său propriu şi -contribue Ja provederea neconturbată cu cele de lipsă individualităţii sale proprii, dacă conlucra la rea- lzarea altului scop prin aceia, că desconsiderând interesele personale şi iu- dreaptă atenţiunea autorităţilor publice asupra tuturor neregularităţilor de care are^cunoştiinţă (trădarea, ascunderea, folosirea contra normelor, vinderea pe sub ascuns etc.)Poporaţiunea noastră — având îu vedere situaţia' de prevedere a inîregunîo't — are se să pună la dispoziţiunea binelui public şi o va şi face aceasta, pentruca prin aceasta îşi îndeplineşte cea mai patriotică datorinţa faţă de cei ne- provăzuţi şi faţă de trebuinţele armateiRecviziţionarea începe la 14 Ianuarie 1918 şi se va continua fără întrerupere 

cu asistenţa militară din casă in casă pânăee se va duce în depiinire.Spre a uşura şi spre a da spor rec- viziţionarii, provocăm pe toţi cari dispun de o cantitate de proviziuni în bucate, boabe, mai mare decât 10 măji metrice — să bage acestea bucate în saci sau în «alte vase (iăzi, ciu- bere etc.) pentru ca cuantităţiie de pro- visiuni să poată fi mai uşor şi mai iute ficsate.Cei cari dispun de cară n’au trebuinţă de a face acest lucru.Celee calcă prescrierile despre rec- viziţionari publicate. în mai multe rânduri şi ordinaţiunile referitoare la aceasta afacere ia asupra sa răspunderea cuprinsă în disposiţiuniie penale ale acestor ordinaţiiini în sensul cărora se poate dispune şi confiscarea proviziunilor cari formează obiectul de transgresiune. Brassó, în 12. Ianuarie 1918.
Magistratul oiăşenesc.Nru Mag. 662/918.

V iziiaţm ie de gioîaşi.Toţi glotaşii locuitorii în Braşov, născuţi în anul i960 asemenea şi maro der ii vor fi vizitaţi în sala cea vânătă dela „ reduta etagiu. prim“ şi anume:Cei cari aparţin la Braşov în 25. Ianuarie a. c., iară cei cari nu aparţin la Broşov în 26. Ianuarie a c., Vizitarea începe în fiecare zi 1/2 la 8 oare dimineaţa* Brassó, în 10. Ianuarie 1918.Magistratul orăşănesc.îpată Ruina de jos, dar nu se prăpădeşte, ci rămâne până Ia sfârşitul veacului. Ţara drumurile şi căile ferate din Finlanda să fie păzite de trupe ruseşti._____________Tipografia „G azeta Transilvaniei“ Braşov.


